Prof. Dr. L. Paditz 15.08.2006

Analysis leicht gemacht —
(Calculus made easy)

Eine Lernsoftware von SmartSoft: http://www.ti89.com
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Die Software ist passwortgeschiitzt.

- — 3 Das Passwort wird mithilfe der Taschenrechner-
Dezigned by SmartSoft . .
w7, 8, Copurisht Geratenummer durch SmartSoft generiert, wenn
CErter=oF > (ESC=FRNCEDD die Anwendungssoftware online erworben wird.

Damit kann die Software nicht auf Fremdgeraten
installiert und gedffnet werden.
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Mit dieser kommerziellen Lernsoftware kdnnen schrittweise Analysisaufgaben bearbeitet
werden:
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z.B. Losung eines uneigentlichen Integrals: I ———dx=1lim
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Zuerst muss eine passende Substitution gefunden werden. Anschlief3en ist unbestimmt zu
integrieren. Schlielich ist der Grenziibergang auszufihren.
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U-Substitution: Eindabe Fldau

Exi w=3+x"2+1
oder FREILASSEW WEMM UMELAR.

Ent.etr=0k ESC=REER

Zunachst wird keine Substitution vorgeschlagen.

14
[1—x4]
keine Innere Funkbtion.
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[1—x4]

keine Innere Funktion.

Uraueltig. [Enter].
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Nun wird eine Substitution vorgeschlagen:

R Der Rechner bietet keine Lésung an.

S B0 =g (14 0d
T QU3 D0 ' G de=F QU Je " * *
Fiwr=r 230 -4 140 |
Exi: fixi=wdsintItx™2+12
u=: 1 . |
Ex: wu=3#x™2+1
oder~ FREILASSEM WEMM UMKLAR.
Ent.er=0kK ESC=HEEE
[F1AIN EO0G AUTD FET 0730 [F1AIN 0 AUTO FET 0730 IFALlE|
::-ﬂ eﬁf;i ::-ﬂ 4$fﬁ
S B0 0O g Rt s vt SRl W 5 1
mit u=1-x"4¢ mit w=1-="4
L= g Sl
[F1AIN EO0G AUTD FET 0730 ITES  [HAlH 0 AUTO FET 0730 IFALlE|
1 a1 od iy
mit wu=1-x"4 mit w=1-x"4
L= gk Fox L= b Fodx
= s =30 = o (30
habern wir
[LIAIN EOG AUTD FET 0750 IF s I IETEIT EOG AUTO FET 0750 IFAUE |




AT g B et SRt W B T )
mit u=1-x"4

= ~dan™ o

o= ~olue O™ 50

haben wir

=1 g™ 01 2y

AT Rl Bl BRati Wt 3 1 b
mit. u=1-x"4

= ~dabn ™ Il

o= o Ok ™50

haben wir

-1 ™1 oy
=-u" {34073 +o

Nach jeder Zeile steht der Rechner auf ,,Pause* und kann mit ENTER weitergehen.
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Damit sind die Rechenschritte gut nachvollziehbar.

Nun wird eine andere Substitution versucht:
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Fimd=2 Ix*3/(1 P VI - X |
Ex:
=32+
oder FREILASSEM WEMHM UMKLAR.
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U-fubskikution: Eindabe Fixds U
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Ex: fima= *5'@(3*3“2+1)

u=: L
Exi u=3#x"2+1
oder FREILASSEHW WEHH UMELAR.

Ent.etr=0k ESC=REER
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Damit war die vorgeschlagene Substitution ungeeignet.

Weiter: Grenzwertberechnung fir die obere Grenze:

Linksseit. Grenzw. = O
Rechtszeit. Grenzw. = 0O
Daher: beidseit.iger Grenzw.: O
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Nun die untere Grenze einsetzen:
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GrFenzwsrtberechnund

fowy 2 [T61-wd07C3-d073 | Der Grenzwert ist = -1.3
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Damit ergibt das Integral den Wert 0-(-1/3) = 1/3 .




Berechnung des bestimmten Integrals:
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Keine graphische Darstellung (wegen der Polstelle) mdglich.

Erneute Integration mit CAS:
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Nun erfolgt der Grenziibergang mit & -> 0: Man erkennt unschwer den Grenzwert 1/3.



